剪刀剪出别样人生 糨糊糊出广阔世界

记方松街道报纸收藏爱好者孙根木

□记者 韩海峰

一摞摞泛黄陈旧的报纸、一段段风 云激荡的历史、一篇篇时代变迁的报道 ……在方松街道江诚苑小区,有这么一 位报纸爱好者孙根木,他埋首报纸收藏 逾一甲子,仅相关主题性的集报剪报就 达1000多册。对孙根木而言,不仅于一 纸墨香中与时代同频共振,也因此收获 了多彩的人生。

与报结缘六十余载

"这份1961年的《解放军报》,是我 在部队当文书时收集的。"孙根木指着 面前一张边角泛黄的报纸告诉记者。 当时,孙根木刚到部队,为了方便写作 查阅资料,他开始接触报纸,其中的知 识让他如饥似渴,报道里的广阔世界更 令他大开眼界。

"当时为了读报,经常跑连部,找 机会翻阅包括《铁道兵》《解放军报》等 在内的各类报纸。"在孙根木看来,通

本报讯(记者

王梅)位于洞泾镇

同乐生活广场内的

"洞"人书屋日前启 用。与常见的共享

书屋不同的是,这处

书屋属于该镇打造

染的书屋外观格外亮

眼。走进一看,小小

除了种类丰富的书

籍,还配备了饮水机、

冰箱、微波炉、电脑等

巧路过,本想走进瞧

手翻阅一番后,他便 坐下细细品读起来。 "书屋环境挺好的,设

计得也很漂亮,坐在

黄、绿、橙色调晕

新阵地。

过这些报纸,他感受到时代的脉搏。 "不出门便知天下事,让我感到很充 实。"他说。

对很多人而言,报纸的寿命只有一 天,而在孙根木的心中,相关报道的生 命力远不止于此。一份报纸读完,他会 把有价值的内容剪下来,再分门别类贴 起来,装订成一本本资料。"我那时爱剪 贴,一把剪刀、一瓶糨糊就可以叠起剪 贴本,而这些剪报对后期深度了解相关 知识,以及开阔眼界、增长见识都很有 益处"孙根木表示。

报纸见证历史变迁

"巾帼红军忆长征""共和国文学的 经典记忆""钱学森回国历程""上海 1931"……翻看孙根木的剪报集,不同时 期的相关内容被很好地保存了下来。 为了便于后期翻阅,他还将这些剪贴本 划分为时事政治、文史资料、法律知识、 抗战资料等大类,然后装箱存放。

看报、集报剪报和分类,每天花费

孙根木不少时间,但他乐在其中。"每个 人都有其搭建知识框架的方式,报纸对 我来说就是学校和老师,也是广阔世界 里的宝藏。"孙根木说,他是《松江报》的 忠实读者,在这里他熟知了松江的人文 历史,见证了松江翻天覆地的发展变 化。"我从部队转业到松江的时候,松江 公交线路只有5条,如今不仅实现了村 村通公交,轨交9号线和有轨电车更是 极大方便了居民们的生活,不久的将 来,随着松江枢纽和轨交12号线西延伸 段的建成投运,居民们的出行将进一步 提速。"他说。

捐赠藏报分享知识

"这片橱窗里展示的是党的二十大 的相关报道,都是我和邻居们一起张贴 的,让大伙更好地了解国家大事。"2002 年退休后,报纸为孙根木搭建了更多与 外界交流的平台。"十多年前我就在社 区每月开展两次'阳光读书会'活动,为 邻里们读书读报,分享我从报纸上了解

到的时事政治和养生知识,我还是区退 役军人事务局宣讲团成员,会定期给大 家作一些政治形势和松江本土人文的 报告。"孙根木表示,虽然他今年82岁

独乐乐不如众乐乐。今年,孙根木 将自己62年来收集的报纸,全部无偿捐 赠给了江虹居委会。"这些报刊跟随我 这么多年,虽然有点不舍,但能提供给 广大居民了解历史、查阅资料,我觉得 更有意义。"他说。

"你看,这是2004年7月11日的报 纸,当天我们小区第一次由居民直接选 举产生居委会,好珍贵。"自从孙根木的 藏报被江虹居委会收藏并在江诚苑小 区活动室展出后,这里更热闹了,居民 们空闲时常来这里寻找"旧时光"。江 虹居委会工作人员施冬伶表示,这些报 纸是一笔无价的财富,社区会接手做好 报纸的归拢、收纳、分类工作,供广大居 民翻阅,并引导居民做好保护,最大程 度发挥这些报纸的价值。

云间会堂文化艺术中心集人文高

镇 的新时代文明实践 洞 的书屋容量可不小, 设备。市民何先生刚 个新鲜,在书架上随

全天候开放

这里读书蛮有感觉 的。"他说。 据悉,该书屋24 小时面向市民开放,除了书籍,书屋内 的电脑也是免费使用的。"可阅读、可休 憩、可交流、可互动。"洞泾镇党委委员 张燕介绍,"洞"人书屋不仅是一间书 屋,也是服务市民的新时代文明实践特 色基地。后续,书屋还将引入共享雨 伞、共享充电等便民设备,延伸开展冬

送暖、夏送凉等各类便民服务。 书屋的日常维护则由同乐生活广 场安排人员负责。"书屋闹中取静,是商 业广场内的独特风景。我们将维护好 书屋卫生与设备安全,每天更换新鲜饮 用水,让书屋充分发挥作用。"同乐生活 广场副总经理高建军说。

"打造书香洞泾,激发市民读书热 情,营造全民读书氛围。"洞泾镇党委副 书记周乾新介绍,目前,洞泾镇已制定 了读书主题系列活动,将通过编写好 书、结识书友、诵读经典、讲述故事、欢 度节日等引导市民多读书、读好书。

另悉,书屋启用当天,镇"清廉班" 的青年也走上街头,以诗朗诵《愿你与 喜欢的书相遇》邀约市民与书为伴。

艺术展厅、松江区文化馆、图书馆和文 化资源配送中心等。 记者 张哲伦 摄

度、艺术气息、文化品质、城市魅力于一

体,助力补齐松江公共文化设施短板,

提升城市形象和文化软实力,推动松江

区打响"上海文化"品牌,建设人民向往

的新城。主要包括云间剧院、云间会堂

选材新鲜味道浓 草头饼飘香浦南

本报讯(记者 张立) 立夏时节,吃上 一份自家做的草头饼是不少松江浦南家 庭的传统,记者日前采访了叶榭镇八字桥 农户顾凤娟,了解草头饼制作过程。

地标

一大早,顾凤娟便开始忙活,拿上 剪刀,提着竹篮,顾凤娟前往地里,摘取 新鲜的草头。"这个季节草头已经不多 了,要细细挑选一番。"顾凤娟告诉记 者,要挑老一些的草头,这样做出来的 草头饼的香味才会更加浓郁。

经过一番工夫, 顾凤娟收获了满满

一篮草头。回到家中,她将草头清洗干 净后放入热水,待悉数变色,就将它们 捞起,用凉水冲洗,随后挤干水分,切成 碎末待用。"我们每年立夏都有吃草头 饼的习俗。"顾凤娟说,农村素来有"立 夏吃草头饼可以让人不疰夏"的说法。

"顾阿姨,在做草头饼啊!"邻居李 阿姨瞧见正在忙活的顾凤娟,赶紧进屋 来搭把手。李阿姨负责和面,只见她将 面粉倒入碗中,加入适量盐拌匀,再加 入刚才备好的草头末子,打上两个鸡

蛋,倒入开水,用筷子迅速搅拌,直到面 粉成为面糊。一旁的顾凤娟则负责起 锅,舀上一团面糊后放入油中,用慢火 煎,不一会儿,夹杂着翠绿的金黄色草

头饼便新鲜出锅了。 草头饼散发的浓郁香味引得左邻 右舍纷纷前来,好客的顾凤娟拿出碗筷 与大家一同品尝。一口下去,金黄的表 面酥脆清香,里头的面粉软而不黏,夹 在中间的草头咸香清甜。"好吃!"大家 高兴得直点头。

辰山植物园五棵帝王凤梨集中开花

数量和体型为国内罕见



本报讯(记者 王颖斐) 上海辰山 植物园的5棵帝王凤梨集中开花了。 (见左图)据悉,此为国内该种同时开 花数量最多的一次,且此次开花的植 株个个体型硕大,叶丛直径1.8米至 2.2米,远超此前国内开花的任何一株 大型凤梨,甚至比在第十届中国花卉 博览会获得盆栽组特别大奖的"优雅" 卷瓣凤梨还要壮观。

据辰山植物园首席园艺师、凤梨专 家李萍介绍,目前部分开花的帝王凤梨 已移至辰山展览温室A馆(热带瓜果 馆)和游客见面,其他几株也将于近日 择机亮相。而早在3个月前,园方工作 人员就发现这几个"大家伙"有了一些 微妙的变化:新形成的叶片变得紧凑, 这是花序形成的前期信号。随后经过 数月的生长,花序越来越明显,并逐渐

露出叶丛,硕大的苞片层层叠叠地围绕 在花序梗的周围,且红色逐渐变深,苞 片本身就如一朵莲座状的大花朵。此 后,帝王凤梨的花序越长越快,资源圃 内的生长空间对它们来说日渐局促,故

"这其实是一个令人激动但又有些 伤感的消息。"李萍感慨道,在开完花并 结出大量的种子后,这些帝王凤梨的生 命也将就此结束,而无论是从植株基部 萌发的不定芽还是利用种子播种繁殖 出新的植株,下一次开花,都将是十年 以后的事了。不过,辰山植物园中的帝 王凤梨不会就此与游客告别。李萍介 绍,园内展览温室和凤梨资源圃内分别 展示和储备着为数不少的帝王凤梨,它 们处于不同的生长阶段,有望在接下来 的几年内陆续开花。

据介绍,帝王凤梨是凤梨科卷瓣凤 梨属植物中株型最大的,卷瓣凤梨属的 大多数种类开花时高度可超过1.5米, 而帝王凤梨的高度更是达3米至5米。 "今年,除了帝王凤梨,园内还有其他6 种卷瓣凤梨属植物也将同期开花。"李

"五一"期间全区消费投诉情况出炉

服务类占近六成 餐饮住宿是热点

本报讯(记者 梁锋 通讯员 张刃奇) 松江今 年"五一"期间消费投诉情况日前出炉,4月29日至 5月3日,区消保委共受理投诉59件,比去年"五一" (4月30日—5月4日)的19件上升210.52%。其中, 服务类投诉为35件,占全部投诉的59.32%。餐饮、 住宿、交通工具、美容美发等行业为投诉热点。

区消保委工作人员指出,今年"五一"期间,全区 投诉情况较为平稳,未出现群体性及突发性事件。 从投诉类别来看,商品类投诉为24件,占全部投诉的 40.68%,其中交通工具5件,占商品类的20.83%;食 品4件,占16.67%。服务类投诉为35件,占全部投诉 的59.32%,其中餐饮住宿7件,占服务类投诉的 20%;文化娱乐5件,占14.29%;美容美发和干洗服务 各4件,各占11.43%;教育培训3件,占8.57%。

从投诉性质来看,反映合同问题28件,占47.46%; 售后服务问题26件,占44.07%;质量2件,占3.39%;安 全、价格和虚假品质表示各1件,各占1.69%

区消保委工作人员分析,"五一"投诉热点突 出,由于消费者出游需求及热情持续释放,市内 游、跨省游、出境游热度上升,餐饮、住宿、文化娱 乐等市场呈现购销两旺态势,与交通工具、教育培 训、美容美发等行业构成投诉热点。食宿和文化 娱乐投诉较为集中,"五一"期间,共受理了12件涉 及食宿类和景点票务投诉。不少消费者趁假期来 松江游玩,并选择酒店度假,很多景点、商圈和网 红打卡地,节日期间人潮涌动,与此对应的是相关 投诉呈正比上升。

区消保委工作人员提醒消费者,要选择正规网 站或第三方平台订房订餐订票;要看清预定或退定 规则,有些是下定则不退,有些则是在截至某个时 间点前可以退定,需谋定而后动;外出或预定前要 对节日消费和客流有足够的预判,切记理性消费, 注意错峰出行,同时要保留好相关凭证,依法维权。

另外,随着天气逐渐变暖,适逢五一假期,市 民换季干洗服务需求上升,导致干洗服务投诉略 有上升。如有两名消费者通过平台选购干洗服 务,结果商家停业,而衣服迟迟未寄回,引发纠 纷。另一消费者则是干洗一件奢侈品衣物时出现 掉色,导致投诉。区消保委提醒消费者,一定要选 择正规商家干洗,另外,清洗贵重衣物时最好选择 保价,以免出现质量问题时引发争议。

区消保委工作人员建议,在遇到纠纷时可以 先与商家沟通,争议双方先行协商也是化解纠纷 的有效途径。如果协商不成,再向相关部门反映。

佘山桃进入疏果期

早桃预计5月底陆续成熟

本报讯(记者 宋崇) 夏日初长,万物繁茂,眼 下,松江佘山的桃园里也是一派生机,桃农们开始 了疏果工作,为今夏桃子的丰收酝酿甜蜜。

5月7日上午,记者来到佘山镇信瑜果业专业 合作社,这里270余亩桃树已经褪下浪漫的"桃粉外 衣",换上了一身绿意葱茏的新装,枝条上的小毛桃 们已经长到核桃般大小,进入了一年一度的"疏果" 阶段。

"桃树是多花多果的果树,过多的果子会影响 桃子生长和品质,所以每年这个时节,我们果农会 根据去小留大、去劣留优、均匀分布原则,摘掉小 果、畸形果、病虫果等,每条小枝上仅留一两颗长 势好的结实小桃子。"合作社负责人金永敏向记者 介绍,经过一番筛选,留下的桃子都是精品,待到 成熟时,必将又大又甜。据悉,今年佘山早桃品种 将在5月底陆续成熟。

严厉打击 筑牢防线 松江专项检查 长江刀鲚非法销售

本报讯(记者 梁锋 通讯员 陶玲萍) 当前正 值长江鱼类洄游繁育季节,也是长江刀鲚非法捕 捞、捕售的高发期,为有效防范和严厉打击非法捕 捞、收购、销售等行为,区市场监管局开展长江刀 鲚非法销售专项检查行动。

专项行动期间,执法人员深入农贸市场、餐饮 单位、商超等重点经营场所,加大检查频次,紧盯 水产品交易区,要求经营者全面落实食品合法销 售主体责任,遵守相关法律法规,严格落实、执行 索证索票、进货查验和销售记录等制度。执法人 员密切关注经营场所在门头、招牌、菜单上发布的 涉渔信息,严禁以"野生"为噱头进行虚假宣传,严 查经营者采购、加工、销售"长江刀鲚""长江刀鱼" 及其相关菜品的行为。检查中,执法人员不断宣 传长江禁渔政策,引导经营者自觉抵制非法销售 长江刀鲚的行为,增强经营者的守法经营意识。

除了线下监管,本次专项检查行动,区市场监 管局还对线上平台进行了一体化监管。以辖区自 建网站、生鲜类App或外卖平台上的本辖区网店 为重点,加强网络巡查监管,严禁采购、加工、销售 "长江刀鲚""长江刀鱼"及其相关菜品。

据了解,此次专项检查行动共出动执法人员 635人次,检查水产制品生产企业21家、农贸市场 69家、商超101家和餐饮单位451户,监测电商平 台(网站)37个。